



Орган парткома, ректората,
комитета ВЛКСМ, профкома
и профкома студентов
Ярославского государственного
университета

Ярославский УНИВЕРСИТЕТ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

в 1986 году
Газета основана

№ 5—6 (173—174)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 5 ФЕВРАЛЯ 1990 ГОДА

Выходит один раз в неделю

Цена 2 коп.

С ТРАДИЦИОННОЙ
ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОЙ
ОЛИМПИАДЫ

Хочется надеяться

Областная физико-математическая и химическая олимпиада среди школьников в этом году была проведена с 10 по 13 января.

Ее открытие проходило в актовом зале нашего университета. Участников олимпиады торжественно приветствовал профессор по учебной работе, доцент В. А. Соколов. В своем обращении он пожелал успехов собравшимся. Затем школьники поприветствовали члены областного оргкомитета.

После торжественной части участники олимпиады по физике были тепло встречены в аудитории 302 физического факультета. Здесь они много узнали о жизни факультета, его учебных лабораториях. Более часа ребят показывали интересные физические опыты и демонстрации на современном физическом оборудовании. Ведущие преподаватели факультета отвечали на вопросы ребят. Затем им был показан дисплейный класс факультета.

В. А. Соколов встретился с участниками олимпиады по информатике. Хотелось бы, чтобы и ученики с других факультетов были на встрече с ребятами по математике и химии. Школьники хотели этих встреч.

В настоящее время Всесоюзная физико-математическая и химическая олимпиада проводится в 5 этапов.

Уже ряд лет студенты нашего факультета оказывают помощь ученикам в проведении районных олимпиад по физике. Студентам это нравится.

Третий этап — областной. В январе месяце преподаватели нашего факультета принимали участие в оргкомитете и предметных жюри. В этом году физический факультет принял активное участие в проведении олимпиады по физике с применением ЭВМ для решения конкурсного задания. Этот вид состязаний проводился первый раз в области.

13 января в этом конкурсе приняли участие 10 учеников различных школ города Ярославля и области. Им были даны 2 задачи. Полностью с заданием, то есть с решением задач не справился никто.

Наш спонсор, филиал Ярославского межотраслевого НПЦ «Яртек», для награждения призеров олимпиады по физике с применением ЭВМ выдали книгу.

Оргкомитет решил со следующего года уже официально включить конкурсные решения физических задач на ЭВМ в отдельную олимпиаду.

М. КИРИКОВ,
член оргкомитета.

— Игорь Борисович, оценки II Съезда народных депутатов СССР самые разные, и не всегда они в пользу Съезда. Хотелось бы услышать, как вы оцениваете этот Съезд?

На мой взгляд, Съезд не оправдал надежд избирателей по той простой причине, что он не решил стоящих перед ним проблем, не определил тех путей и не проложил те рельсы, по которым должна развиваться экономическая и политическая жизнь страны. Так, не были приняты Законы о собственности, о земле, о едином налогообложении, о местном самоуправлении, не разработана идея реформы национально-государственного устройства Союза, вопрос об отмене 6-й статьи Конституции даже не был поставлен на обсуждение.

Съезд, который вы видели, доказал свою неработоспособность как в силу своей неизвестности, громоздкости, так и по причине большого количества людей неподготовленных к такого рода деятельности, не имеющих и не имеющих вкуса, интереса. Поэтому напрашивается такой вывод: у нас должен быть не двухэтажный парламент, а мобильный демократический избирательный прямым выборами...

— Если бы вы были наделены всей полнотой власти генсека или президента страны, какие шаги вы бы предприняли, чтобы окунуть перестройку, вдохнуть в нее жизнь.

Если бы я был генсеком, то я бы отказался от монополии КПСС на власть и способствовал переходу страны на многопартийную систему. Исторический опыт всего мира доказал, что однопартийная система приводит к сосредоточию власти в руках партийного аппарата, к потере аппарата чувства ответственности за принимаемые решения, к бесконтрольности, к созданию системы привилегий и к отстранению граждан, народа от фактического участия в управлении государством. Что касается необходимых экономических мероприятий, то, на мой взгляд, следовало бы сократить налоги как прямые, так и косвенные с предприятиями и граждан, дать возможность формировать реальные местные бюджеты. По существу, сейчас в нашей стране имеет место жестьяющая эксплуатация трудящихся за счет выколачивания средств в общесоюзный бюджет. Эти средства тратятся затем на осуществление зачастую безумных и ненужных проектов, как-то: строительство каналов, поворот северных рек, строительство других бесполезных, но помпезных объектов, дотации убыточным предприятиям, на содержание огромного бюрократического аппарата, на

помощь братским тоталитарным режимам и другие подобного рода мероприятия. Снижение налогов должно сопровождаться передачей предприятий в собственность трудовым коллективам на добровольной основе, а также создание и расширение муниципальной собственности, что позволит реально повернуться к человеку и увеличить финансирование здравоохранения, народного образования, культуры.

Пока что все разговоры о том, что наша экономика поворачивается к человеку, не более, чем болтовня. Реальное финансирование этихложений падает.

Например, падает реальная

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

не выборов в республиканские и местные Советы. В чем вы видите сложность передачи власти Советам? И даст ли это сразу ожидаемые результаты?

Сложность я вижу в том, что до сих пор не отменена 6-я статья Конституции и партийный аппарат не собирается выпускать из рук реальную власть. Привилегии жалования и целая система привилегий для аппарата работников побудили их еще крепче цепляться к своим руководящим креслам. Поэтому они активизировались в ходе избирательной кампании, активно выдвигали друг друга в депутаты, выбирали себе

сторонников, а прокуратуру.

— Как вы считаете, не страдает ли Россия от того, что наши лидеры традиционно болны «союзным мышлением»?

Я считаю, что будущее нашего Союза заключается в экономической самостоятельности всех союзных республик, в том числе и России, приближении цен к мировым ценам, для чего необходим переход к конвертируемому рублю. Дело должно быть поставлено так, чтобы мы реально знали, кто и сколько производит и кто, кому и сколько платит. Думаю, это не повредит отношению между

Аппаратчики активизировались. А что же мы...?

НА ВОПРОСЫ РЕДАКЦИИ ОТВЕЧАЕТ НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ СССР И. В. ШАМШЕВ.

ное финансирование гуманитарных направлений, именно они должны получить реальный приоритет сегодня, потому что можно импортировать машины, технологии, лицензии, но нельзя импортировать народ.

Игорь Борисович, конечно, судьба каждого города и области зависит от того, в каком направлении и насколько динамично пойдет перестройка в масштабах всей страны, но давайте суммируем масштабы до разноверстий областей и расскажем читателям, какой вам видится перестройка на нашей Ярославской земле?

Мне кажется, нам прежде всего надо определиться, по какому пути мы будем развивать нашу Ярославскую область: либо мы будем добиваться самообеспечения продовольственными продуктами и начнем серьезно поднимать наше сельское хозяйство, либо мы пойдем по линии производства товаров народного потребления и будем значительную часть своих потребностей в продовольствии удовлетворять за счет торговли с областями, производящими преимущественно сельскохозяйственную продукцию.

На мой взгляд, «Программа-80» не сможет решить продовольственную проблему. Считаю ее бесперспективной и нереальной. Думаю, что выбор направления экономического развития Ярославской области должен сделать новый областной Совет народных депутатов.

Сейчас страна находит-

«подходящие» округа, где они смогут баллотироваться безальтернативно, (забирались в глухие сельские районы) и т. д.

Параллельно, в средствах массовой информации и пропаганды была развернута настоящая кампания по дискредитации Народного фронта, тех народных депутатов СССР, которые пользовались его поддержкой на выборах. Что же наставляет дискредитировавших себя руководителей, доведших область до плачевного состояния, то идет не менее интенсивная кампания их отбеливания, отмыивания.

Я надеюсь, что избиратели сами разберутся: следует ли им голосовать за наших горе-руководителей.

Пользуясь случаем, хотелось бы узнать мнение о деле Гдляна — Иванова из первых рук?

По существу, комиссия Съезда признала тот огромный объем работы, который был проделан следственной группой Гдляна — Иванова. Съезд, фактически, осудил освобождение из-под стражи бывшего первого секретаря Молдавии Смирнова, тем самым Съезд разошелся с Пленумом ЦК КПСС (сентябрьским), в оценке деятельности Смирнова и осудил его решения.

Что же касается упреков, высказанных следственной группой, по поводу тех или иных арестов, а также фактов продления сроков пребывания под стражей, то грамотному человеку известно, что ордер на арест и решение о продлении пребывания под стражей выда-

республиками. У французов есть пословица на этот счет: «Хороший счет дружбы не портят».

— Какими полномочиями вы владеете как депутат?

Полномочия невелики. В сущности, они заключаются в праве голосования на Съезде народных депутатов, участии с совещательным голосом в сессиях Верховного Совета СССР и его комиссиях, и комитетах, и в праве обращаться в исполнительные органы с просьбами помочь ярославцам решить те проблемы, с которыми они ко мне обращаются.

— Что вы лично сделали за период вашего депутатства?

Я сделал следующее: поставил на Съезде вопрос о необходимости дать политическую оценку введению наших войск в Афганистан и выработать механизм, который помог бы предотвратить просвещение в жизни такого рода беззаконий, способствовал отмене выборов от общественных организаций,ставил вопрос на Верховном Совете СССР об отмене железнодорожных и строительных войск (их формы государственного рабства и т. д.).

Непосредственно в Ярославле как депутат занимался проблемами восстановления на работу, получения квартир, ремонта жилья, то есть, короче говоря, охватывал вопросы от замены унитаза до участия в создании проекта новой Конституции. Всего принял 380 документов, ответил на сотни писем.

По инициативе КПСС пересмотреть ст. 6 Конституции СССР.

Авторитетом нельзя обладать в силу закона. Ввиду этого очевидна несостоятельность ст. 6 Конституции СССР, которая была включена в Основной закон в то время, когда авторитет КПСС подрывался застойными явлениями нашей жизни. Пересмотр этой статьи Конституции заставит каждого коммуниста, каждого партийного руководителя делать все необходимое для повышения авторитета КПСС своими конкретными делами. Это — одна из центральных задач перестройки в партии.

Необходимость демократизации внутри партийной жизни требует приведения основных принципов деятельности КПСС в соответствии с демократическими традициями РСДРП(б). Должен быть восстановлен ленинский принцип единства творческих масс коммунистов: взамен сохранившегося в 30-х годах всеобъемлющего всепартийного единства «кинтиков», основанного на внешнем принуждении. Для этого необходимы:

— мотивация для рядовых коммунистов всех априорных комитетов (от ЦК до РК) решений, осуществляемых путем их обсуждения в первичных парторганизациях. В этом единственно действенном гарантированном бесприсяженному единству с минимумом ошибок, движения вперед;

— принятые вышестоящими комитетами решения выполняются с учетом местных условий. Местным организациям предоставляется право обоснованного их невыполнения. Это заставит все вышестоящие партийные органы глубже продумывать и взвешивать каждое свое постановление, анализировать возможные последствия до их принятия;

— предоставление уставных гарантий защиты прав меньшинства. Коммунисты или организации в целом должны быть гарантированы от каких-либо репрессий за иначеъствие по тем или иным вопросам, решенным вышестоящими организациями, комитетами, партией в целом;

— пересмотреть резолюцию Х съезда РКП(б) «О единстве партии», учтывая, что она была принята в экстремальных условиях. Закрепить

в Уставе возможность создания платформ в партии, гарантировать организованное меньшинство от преследований. Отменить 7-й пункт резолюции, которым съезд фактически передал Центральному Комитету свои исключительные права закрывать партийные дискуссии, а вместе с ними запрещать pluralizm мнений, навязывать творческое иначеъствие.

Необходимым элементом демократизации является гласность, информирование коммунистов о жизни КПСС. С этой целью ввести систематические отчеты комитетов всех уровней непосредственно в первичных организациях с последующим их обсуждением; публиковать в открыто печати стенограммы Пленумов ЦК КПСС, других комитетов за исключением вопросов, содержащих военную тайну. Публикации подлежат также парростатистика, материалы внутрипартийных социологических исследований. Необходимо вынести в редакции партийных изданий из подчинения исполнительных органов партии (как и органы партийного контроля), сделав их подотчетными только съезду или конференции.

Сегодня все очевиднее проявляется необходимость вовлечения всех коммунистов в выработку и реализацию партийной политики. В связи с этим в принципиальном переосмыслении нуждаются кадровые вопросы. Прежде всего необходимо:

— пересмотреть порядок избрания делегатов партийных съездов и конференций. Ввести прямые, альтернативные, по платформам, при тайном голосовании, со свободным выдвижением кандидатов выборы делегатов общенародных форумов. Этот порядок соответствует предложению большевиков, в частности, IV съезду РСДРП (1906 г.) «Отступления от этого принципа [выборного начала снизу доверху], например, двухступенчатые выборы или кооптация в выборные учреждения и т. п. допустимы лишь при непреодолимых полицейских препятствиях и в исключительных, особо предусмотренных случаях», — отмечалось в резолюции. Предусмотреть также делегирование на съезд с правом совещательного голоса представителей от центральных органов партии, народных депутатов СССР —

С ЧЕГО НАЧАТЬ ПЕРЕСТРОЙКУ В ПАРТИИ

— ПРОЕКТ ПРЕДЛОЖЕНИЯ КИРОВСКОЙ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ XXVII СЪЕЗДУ КПСС, ПОДГОТОВЛЕННЫЙ КАНДИДАТОМ В ЧЛЕНЫ КИРОВСКОГО РАЙКОМА КПСС А. М. ЮРЬЕВЫМ

коммунистов:

— обеспечить сохранение за делегатами партийных съездов и конференций их полномочий на весь срок вплоть до нового форума (если делегат не будет отозван);

— вернуться к проведению ежегодных съездов и конференций партии. Это позволит вырабатывать политику максимально соответствующую взглядам и предложением всех коммунистов, а также скоординировать изменения в Программу и Устав партии, что позволит им сделать практическим руководством в действии. Достаточно отметить, что вторая программа партии принесла VIII съезду на ограниченный исторический период (1—2 года), а практический действовала до 1961 года;

— превратить Центральный Комитет КПСС в постоянно действующий орган партии. С целью преодоления фактической подмены Центрального Комитета Политическим бюро, состоящим в основном из платных работников парторгапата, целесообразно проводить не однодневные Пленумы ЦК 3—4 раза в год, а несколько продолжительных сессий этого органа;

— предусмотреть прямое делегирование первичными парторганизациями представителей на городские и областные конференции. Существующий ныне ступенчатый порядок выборов делегатов — от нижестоящей к вышестоящей конференции — приводит к тому, что на областных и городских конференциях оказывается руководящий актив, а не представители масс коммунистов;

— предусмотреть выборы на альтернативной, конкурсной основе, по платформам членов партийных комитетов (от РК до ЦК), с опубликованием и обсуждением программы предстоящей деятельности кандидатов;

— сократить численность всех комитетов, обеспечив тем самым активно работающий, а не пассивно-представительный характер их деятельности;

— вернуться к практике первых послевоенных лет: возложить на секретарей районов, горкомов, обкомов, крайкомов и ЦК исполнение принятых комитетами и их бюро решений. Вывести секретарей — сотрудников аппарата, руководящих и отвечающих за его работу перед выборными органами, из состава бюро комитетов вплоть до Политбюро ЦК КПСС. Отменить должности Генерального и первых секретарей как несовместимые с ленинскими принципами коллегиального руководства. В связи с этим предусмотреть прямое или на конференциях, на альтернативной основе, избрание председателей комитетов, не являющихся работниками аппарата. Вследствие этого секретарь будет подотчетен комитету и его председателю;

— предусмотреть избрание секретарей, назначение или избрание других работников аппарата также на конкурсной основе;

— Важнейшей стороной организационной перестройки КПСС является финансовый вопрос. Ввиду того, что с 20-х годов, как отмечалось на XVI съезде ВКП(б), бюджет все больше и больше начинает играть роль организующего фактора в работе партийного аппарата, сегодня крайне необходимо:

— решительно отказаться от секретности бюджета, публиковать его проект для обсуждения в парторганизациях, регулярно информировать о расходовании партийных средств;

— ввести финансовую самостоятельность всех комитетов от РК до ЦК республиканских парторганизаций;

— формировать бюджеты всех комитетов на соответствующих партконференциях;

что, в частности, позволит разумно и экономично формировать парфаппарат, исходя из задач, выдвигаемых текущим моментом. Появится возможность привлекать, даже для работы по совместительству, высококвалифицированных специалистов, определять зарплату партийных работников в зависимости от их квалификации и личного вклада в работу, и главное — оперативно, исходя из местных условий, обеспечивать финансами те или иные участки партийной работы;

— пересмотреть доходную часть бюджета партии в сторону активизации: ее основу должны составлять средства, получаемые от партийной печати, публичных лекций, массовых мероприятий, добровольных пожертвований и т. д. Вместе с тем, появится возможность изменить размеры обязательных членских взносов в сторону их уменьшения.

Перестройка внутрипартийной жизни Кировской районной организации КПСС прямо зависит от хода этого процесса в партии в целом. Но есть проблемы, решить которые можно и нужно до съезда партии. К ним относятся:

— уменьшение численности райкома КПСС с целью превращения его в рабочий, а не пассивно-представительный совещательный орган при аппарате;

— очередные выборы в состав райкома произвести на конкурсной основе, с опубликованием программы будущей деятельности кандидатов;

— обеспечить свободный доступ ко всем документам и материалам райкома хотя бы для членов райкома; информировать о деятельности и мероприятиях райкома всех его членов;

— Через многотиражную печать или иным путем информировать коммунистов и жителей района о деятельности райкома.

— А есть ли у вас еще какие-нибудь претензии или пожелания в адрес преподавателей?

— Очень хотелось бы, чтобы практические занятия вели те же преподаватели, которые читают лекции. Если бы, например, студент знал, какие требования предъявляет преподаватель на практических занятиях, то он лучше бы ориентировался, на что нужно больше внимания обратить на лекциях.

— Как, по вашему, нужны эти экзамены?

— Вне всякого сомнения, нужны, потому что они позволяют все знания привести в систему, помогают их сконцентрировать, посмотреть на пройденное с высоты птичьего полета и если бы не было экзамена, то студенты потеряли бы очень много.

— Считаете ли вы оценку абсолютным критерием знаний?

— Нет, иногда на оценку влияет чистая случайность.

— Как вы относитесь к тройкам?

— В школе «тройка» считалась плохой оценкой, а здесь, в вузах, она воспринимается как вполне нормальная.

— Как у вас прошел процесс адаптации?

— А мы сразу после колхоза адаптировались.

Что волнует первокурсников?

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

В. Каулина, А. Горбунова, И. Точилина, БУ-11.

— С какими трудностями вы столкнулись в течение своего первого семестра, повлиявшими на вашу подготовку к экзаменам?

— Первейшая из трудностей — это недостаток учебников. Например, по высшей математике выдали только задачники, которые, кстати, и не понадобились, потому, что преподаватель сам давала задачи. Мы считаем, что во многом усугубляет положение с учебниками университетская библиотека: создается впечатление, что ее работники плохо разбираются в учебниках, и к слову сказать, очень небрежелательны. Или другой случай — теперь уже с учебниками по истории КПСС: нам выдали старые учебники, давно неприменимые, в которых уже и дореволюционный период неприменим. Но в данном случае, виноват не университет, а Министерство просвещения.

Второй трудностью является большой разрыв между требованиями и методами преподавания в школе и в вузе. Поэтому адаптация проходила трудно. Разница хотя бы в том, что в школе очень маленький объем заданий, а здесь — сразу задают очень много и очень трудно войти в колено.

— А преподаватели в этой ситуации пытались вам как-то помочь?

— Да, помогали, но не все. Среди тех, кто проявил в нас самое живое участие, были В. М. Меликовский, Л. Н. Сальникова, Г. Ф. Серебренников.

— Считаете ли вы оценку абсолютным критерием знаний?

— Нет, оценка не всегда отражает действительный уровень знаний, иногда она вызывает игрой случая.

— Насколько я поняла, вы все трое идете на «отличную». Как, по-вашему, почему выпускники с отличными дипломами, зачастую, выйдя в жизнь, не играют на производстве ведущую роль?

— На наш взгляд, это про-

исходит потому, что наша страна до недавнего времени не была заинтересована в высококвалифицированном ином труде, разве что из сложах, а в деле, талантливые, творчески мыслящие люди, всегда попадали в зажимные ситуации. Немаловажную роль играет и тот факт, что в вузедается очень большой объем теоретических знаний, никак не связанных с практикой.

Хотелось бы, чтобы в ближайшем будущем студенты были закреплены за определенным предприятием и изучали технологию данного предприятия, а не так как сегодня — всех понемногу.

Кроме того, некоторые предметы — не на месте по времени.

Поясняем на примере: у нас идет сейчас такой курс, как районирование, но мы не обладаем пока что достаточными экономическими знаниями для более полного восприятия этого курса.

— Что бы вы хотели пожелать своим сокурсникам?

— Всегда хорошо сдавать экзамены и успешно, в пол-

ном составе, закончить самый трудный первый курс, а затем и университет.

МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Е. Веробьев, студентка 1-го курса факультета ИВТ.

— Как вы подготовились к сегодняшнему экзамену, с какими трудностями столкнулись?

— Мы сдаем сегодня экзамен по алгебре и геометрии. Я, например, сдала на «хорошо», и вполне этим довольна. Подготовиться на «отлично» просто времени не хватило. В немалой степени затруднил подготовку недостаток учебников. Приходилось, в основном, опираться на лекции, но им также не достает универсальности.. Например, материал по многочленам можно было найти и в лекции, и в учебнике, а по целым числам не было лекций, и нет этого раздела в учебнике, а искать при подготовке к экзаменам малоизвестный материал очень

трудно.

— А есть ли у вас еще какие-нибудь претензии или пожелания в адрес преподавателей?

— Очень хотелось бы, чтобы практические занятия вели те же преподаватели, которые читают лекции. Если бы, например, студент знал, какие требования предъявляет преподаватель на практических занятиях, то он лучше бы ориентировался, на что нужно больше внимания обратить на лекциях.

— Как, по вашему, нужны эти экзамены?

— Вне всякого сомнения,

и потому что они позволяют все знания привести в систему, помочь их сконцентрировать, посмотреть на пройденное с высоты птичьего полета и если бы не было экзамена, то студенты потеряли бы очень много.

— Считаете ли вы оценку абсолютным критерием знаний?

— Нет, иногда на оценку влияет чистая случайность.

— Как вы относитесь к тройкам?

— В школе «тройка» счита-

лась плохой оценкой, а здесь,

в вузах, она воспринимается как вполне нормальная.

— Как у вас прошел процесс адаптации?

— А мы сразу после колхоза адаптировались.

Избирательная комиссия по выборам народных депутатов Кировского района Ярославского Совета зарегистрировала кандидатом по избирательному округу № 5 старшего преподавателя кафедры статистики и анализа хозяйственной деятельности Ярославского государственного университета Ирину Михайловну Лоханину.

Почти 13 лет связана Ирина Михайловна с Ярославским государственным университетом. Закончив с отличием экономический факультет, свою трудовую деятельность

ЗНАКОМЬТЕСЬ: НАШ КАНДИДАТ И. М. ЛОХАНИНА

В СОВЕТЫ—ДОСТОЙНЫХ

она начала в качестве преподавателя этого факультета, успешно окончила целевую аспирантуру Ленинградского финансово-экономического института имени Н. А. Вознесенского, защитила кандидатскую диссертацию.

И. М. Лоханина — достой-

ный представитель коллектива преподавателей и студентов экономического факультета. Как заместитель декана по учебно-воспитательной работе она активно участвует в развитии демократических основ управления в вузе, способствует повышению качества

учебного процесса, проявляя инициативу и настойчивость. В прошедшем году она была принята в члены КПСС. По результатам анкетирования «Преподаватель глазами студента» оценена как один из лучших преподавателей факультета. Конференция пре-

подавателей, сотрудников и студентов университета поддержала кандидатуру И. М. Лоханиной при выдвижении кандидатом в депутаты как достойного, активного члена трудового коллектива, грамотного специалиста.

Призывают студентов университета, жителей Кировского района отдать свой голос за кандидата в народные депутаты Кировского района Ярославской области Ирину Михайловну Лоханину.

Т. ПЛАТОВА.
доверенное лицо кандидата в депутаты.

час, развернутое транспортными проводами, оно скорее похоже на боевую крепость.

Стало хорошей традицией организовывать у Знаменских ворот выставку-продажу работ местных художников. Из почему произведения ХХ века надо представлять, терзая творение XIX века. Кто должен нести ответственность за то, что фасад здания разрушается участниками выставки-продажи, забывающими гвозди в стены дома?

Столь же небрежно относятся мы зачастую и друг к другу. Разве не замечаем мы, сколько брань, хамства, ругани на наших улицах, в городском транспорте. Буднично выглядят неуважение к пожилым людям, женщинам. Этими наш город резко отличается от тех регионов, где сохраняется культура общения, высокий этический уровень населения.

Перечисленные темы не исчерпывают тех проблем, которые требуют безотлагательного решения. Как искренний патриот своего города приложу все усилия для реализации направлений, способствующих повышению жизненного и культурного уровня ярославцев.

И. ЛОХАНИНА.

ТЕЗИСЫ ПРОГРАММЫ И. М. ЛОХАНИНОЙ

Повернуть экономику лицом к человеку

ского и культурного центра в городе и области, развитию вузовской демократии, повышению уровня профессиональной подготовки специалистов народного хозяйства.

2. Заботиться об улучшении условий труда женщин, выступать за расширение их социальных прав и гарантий. Поддержать идею разработки областной программы борьбы с бедностью.

3. Способствовать развитию Кировского района как культурного центра города Ярославля, помочь реализации мероприятий по сокращению памятников зодчества, культурного наследия ярославцев. Для оздоровления культуры общения жителей города считать необходимым развитие таких качеств, как доброжелательность, такт, взаимопомощь.

Первоочередность решения задач экономической стабильности, динамического развития

тия хозяйственных процессов определяет первый тезис программы. Развитие хозяйственной самостоятельности региона требует быстрого реагирования местных Советов, определения именнократурных позиций, производства продукции, составления баланса потребления. Немаловажное значение имеет повышение уровня экономической грамотности населения, при этом существенную роль должны сыграть местные средства массовой информации. Не выдерживает критики форма представления статистического материала, завуалированно иллюстрирующего уровень выполнения плановых заданий. Экономические показатели должны быть просты для осмысления и доступны для сопоставления, сравнивания, расчетов и в виде удельных величин на душу населения.

Экономическое мышление

особо необходимо депутатам, что, на мой взгляд, обеспечит правильный выбор приоритетных направлений бюджетного финансирования для решения социально-экономических проблем области, города и районов.

Особенно хочется остановится на третьем тезисе. На первый взгляд, его формулировка достаточно типична для предвыборных программ. Между тем, за ним стоит тревога за культурный облик Ярославля. Гости нашего города отмечают сходство его отдельных уголков с архитектурой «северной столицы». Одни из таких уголков находятся на территории избирательного округа № 5, на пересечении улиц Свободы и Комсомольской. Наверное, нет случайного совпадения в том, что угловое здание напоминает дом на Литейном проспекте в Петербурге, где жил Н. А. Некрасов. Но сей-

С УЧЕНОГО СОВЕТА

Приоритет — фундаментальным исследованиям

9 января состоялось первое в этом году заседание Ученого совета университета, на котором был заслушан доклад проректора по научной работе Ю. А. Брюханова об итогах НИР за 1989 год и задачах на 1990 год.

Он отметил, что особенностью прошедшего года был переход научно-исследовательского сектора на новые условия хозяйствования, что потребовало создания организационно-экономических и правовых условий работы. С этой целью разработаны и утверждены положения о внутривузовском хозяйственном расчете подразделений НИСа, о премировании за выполнение договорных обязательств по созданию научно-технической продукции, оказанию безвозмездной материальной помощи на кооперативное и индивидуальное строительство, о порядке расходования средств из централизованного фонда материального поощрения НИСа.

Второй особенностью прошедшего года было то, что впервые в университете выполнялись фундаментальные и поисковые исследования по 6 темам, финансируемые из госбюджета. Всего в 1989 году научные ис-

следования проводились по 93 (74) темам: 42 (37) государственных и 51 (34) хозяйственных. Развязывание инициативы, повышение самостоятельности в новых условиях финансирования и хозяйствования привели к увеличению годового объема работ на 630,5 тыс. руб. Общий объем выполненных работ составил 2 млн. 63,5 тыс. руб.

1 млн. 248 тыс. — таков объем государственных и хозяйственных работ по важнейшей тематике.

Наряду с достижениями были отмечены такие недостатки как: сокращение общего числа публикаций на 10 процентов по сравнению с 1988 годом, уменьшение объема печатной продукции на одного возможного автора, уменьшение доли участия студентов в хозяйственных работах, недостаточно активное участие научных руководителей в конкурсах по программам ГНТ, АН СССР, Гособразования СССР, ХНО.

Главной задачей начавшегося года, — подчеркнул Ю. А. Брюханов, — следует назвать расширение фундаментальных исследований. Этого требует и социально-экономическая и политическая обстановка в стране. Фундаментальная наука по самой своей природе признает формировать основы нашего мировоззрения. Иначе нашему обществу грозят дальнейшая деинтеллектуализация, обеднение духовной жизни. Справедливо положение, что к подлинно фундаментальным исследованиям невозможно предъявлять требования сиюминутной выгоды, жесткого регламентирования и контроля, но вы-

двигая на первый план самоценность результатов фундаментальной науки, мы не должны забывать о необходимости активного поиска путей выхода этих результатов в практику, на производство.

Особое внимание в структуре фундаментальных исследований должно уделяться общественным наукам, системе экономических наук, гуманитарным наукам.

Долж каждого ученого — проявить нужную активность, чтобы стать участниками программы, финансируемых на конкурентной основе.

Напротив, на прирост фонда оплаты труда по прикладным исследованиям и разработкам будет вводиться на- логообложение.

В целях оказания помощи местным советским органам Ярославской и Костромской областей в разработке нормативно-методической документации, связанной с переводом народного хозяйства республики на принципы территориального самоуправления и самофинансирования, Госплазом РСФСР и Гособразованием СССР на базе нашего университета создан научный центр.

Особое значение сегодня приобретает развитие научно-производственной деятельности в интересах народного хозяйства, которая охватывает производство мелкосерийной и малотоннажной научно-технической продукции, поставку народному хозяйству программного продукта, предоставление научно-производственных услуг с использованием уникального оборудования.

Время настоятельно требует от нас занять достой-

ное место в международном сотрудничестве, на мировом рынке научной и научно-технической продукции.

ТРИВУНА НК

О составе и обязанностях головной группы

Как уже сообщалось в нашей газете («Ярославский университет», 1990, 22 января), в университете прошла конференция представителей. На ней отчиталась о своей работе головная группа народного контроля и был избран ее новый состав.

Головная группа народного контроля избрана в составе 11 человек. На первом же организационном заседании обязанности между ее членами единогласно распределены следующим образом:

Николай Федорович Алексеев — председатель головной группы НК.

Валентина Ивановна Ярмоленко — заместитель председателя головной группы НК.

Руководители секторов головной группы НК:

Ирина Викторовна Мартынова — по организационной работе, гласности и информации.

Евгений Георгиевич Михайловский — по контролю

за организацией учебного процесса и использованием учебного оборудования.

Ольга Васильевна Титова — по контролю за научно-исследовательской работой и использованием научного оборудования,

Вадим Сергеевич Рублев — по контролю за использованием ЭВМ в учебном процессе и научной работе,

Александр Степанович Рудый — по контролю за хозяйственной и финансовой деятельностью,

Тамара Николаевна Фомина — по контролю за общественным питанием,

Галина Ярославовна Охнич — по контролю за бытом студентов,

Екатерина Ефимовна Шепелева — по контролю за рассмотрением жалоб и заявлений,

Павел Васильевич Хорев — председатель группы НК администрации — управлением персонала и хозяйственной части университета.

В настоящее время каждый руководитель этих секторов головной группы НК ведет подбор желающих участвовать в народном контроле из числа профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов университета. Мы обращаемся к вам, дорогие товарищи, с просьбой по желанию принять активное участие в непосредственном контроле, проверке исполнения в избранном вами секторе головной группы. Обращайтесь по этому вопросу к руководителям секторов. В самое ближайшее время на общем собрании коллектива университета вы будете избраны народными контролерами головной группы НК.

И. МАРТЬЯНОВА.

Чтобы стать счастливым

О недавнего времени официальная статистика громогласно вещала о полном благополучии в состоянии здоровья нашего изгода. Так ли это? Обратимся к цифрам, характеризующим здравоохранение в СССР к 1985 году. Больничных коек свыше 3,3 млн., врачей — 1,2 млн. В расчете из 10000 населения, соответственно, 128 и 40 — 1 место в мире. К примеру: в ФРГ — 112 и 27, Франции — 102 и 20, Японии — 116 и 18, Англии — 81 и 18, в США — 58 и 24. В СССР насчитывается 37000 поликлинических учреждений, 3 млн. медицинских работников, ежегодно профосмотру подвергаются 120 млн. человек, из них 60 млн. — состоят на диспансерном учете. Ежегодно лечение в стационаре проходят 60 млн. человек (каждый пятый), врачи амбулаторных учреждений регистрируют 30 млрд посещений (свыше 10 на человека), станции скорой помощи обслуживаются более 80 млн. человек. Не правда ли, впечатляющие цифры! Но разве они говорят о хорошем здоровье нации? Ни в коей мере! В стране, где со здоровьем все в порядке, нет нужды в огромном количестве коек, врачей, больничных учреждений. У нас же их не хватает. Вспомните очереди к врачам в поликлиниках, полunoчные дежурства для записи к зубному врачу, очередь в детские и взрослые больницы (например, в неврологические и онкологические отделения). Вспомните муки со сдачей анализов при обследованиях.

В наши дни редко кто отважится на № 3—4).

живается приводить данные о числе абсолютно здоровых лиц. Доля практически здоровых людей, определяемых, как правило, по отсутствию в анамнезе жалоб, составляет в возрасте 15—19 лет среди мужчин — 50 процентов, среди женщин — 47,6 процента. В последующих возрастных группах эти величины резко уменьшаются. Что касается больных, то здесь обратная статистика: с возрастом их количество существенно увеличивается. Наименьший уровень заболеваемости приходится на возраст 15—19 лет. Из 1000 учащихся школ и ПТУ больными являются 172, среди студентов техникумов — 252 и среди студентов вузов — 242 — больные.

Настораживает явное осложнение ряда серьезных заболеваний. Так, если инсульты совсем недавно были «привилегией» пожилых людей, то сейчас они не редки и у двадцатилетних, особенно в студенческой среде. Аналогичная картина наблюдается в отношении инфарктов, диабета и некоторых других заболеваний.

Начиная с 50-х годов в промышленно-развитых странах мира, в том числе и у нас в стране стали распространяться, так называемые, «болезни

цивилизации». Назовем основные:

— сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ). Болезнь № 1 во всем цивилизованном мире. В СССР ССЗ уносят ежегодно до 1,5 млн. человек, в США — до 1 млн. По данным ВОЗ за 10 лет (1970—1980) в 23 странах мира смертность от ССЗ, главным образом, от ишемической болезни сердца (ИБС), возросла у молодых мужчин на 5—15 процентов. Неуклонный рост ССЗ в молодом возрасте настораживает. Только за одно пятилетие происходит увеличение их частоты в 2—2,5 раза. Исследование в I Московском медицинском институте им. Сеченова показали рост частоты гипертонических состояний (предвестников ССЗ) у студентов с 12,1 до 19,2 процентов. Распространение повышенного артериального давления в возрасте 10—17 лет составило в 1985 году 9—15 процентов.

— Онкологические заболевания. Одна из основных причин смерти (уступает только ССЗ) в трудоспособном возрасте. Число онкологических заболеваний быстро прогрессирует, чему, по-видимому, способствует резкое ухудшение качества продуктов питания, отсутствие должного внимания в его организации, ухудшение экологической об-

становки в мире и в нашей стране, в частности.

В онкологических учреждениях страны находятся на учете 2 млн. 837 тыс. человек. 1,5 млн. живут более 5 лет после установления диагноза, 700 тысяч — 10 лет, и более. Число случаев заболевания раком неуклонно растет. В 1988 году заболели 677 тысяч (в 1980 было 544 тысячи). Растет и уровень смертности.

— Грипп и острые респираторные вирусные инфекции (ОРВИ). Из общего числа заболеваний в 15—29 возрасте ОРВИ составляет 25,9 процента у мужчин и 29,2 процента у женщин. До 60 процентов подростков страдают ОРВИ. Что касается гриппа, то количество больных в 1988 году (зарегистрированных) составило 15 млн.

— Болезни желудочно-кишечного тракта: язвенная болезнь (презент ранним наступлением инвалидности, отнимающей у людей возможность полноценной жизни и труда), 73 процента больных первично признаются инвалидами до 40 лет, каждый четвертый из них — до 30 лет), гастриты, колиты, язвенная болезнь и ряд других.

— Нервные болезни. Также относятся к прогрессирующему в последнее время, особенно среди молодежи. Далеко не последней причиной является дефицит двигательной активности, чрезмерные умственные и эмоциональные нагрузки. В СССР до сих пор нет научно-обоснованных норм суточных нагрузок для учащейся молодежи.

А. ВИНОГРАДОВ.

[Продолжение следует]

5 ФЕВРАЛЯ 1990 ГОДА

В МИРЕ УВЛЕЧЕНИЙ

РОССИЙСКИЕ ФОТОКАМЕРЫ

Год 1989 был годом 150-летнего юбилея фотографии, одного из важнейших открытий прошлого века, получившего массовое распространение в конце XIX начавле XX веков в Германии и США. Однако и в нашей стране, хотя и в ограниченном количестве, тоже выпускались очень неплохие фотокамеры. В начале нынешнего века в России было наложено несколько полукустарных мастерских: Карпова — в Петербурге, Канта — в Москве и др. Наиболее престижными считались изделия Карпова и Покорного.

В коллекции А. Г. Чукарева, которая составляет 200 фотоаппаратов, есть камеры и этих мастерских. Особенностью ценной является ящичная камера мастерской И. Покорного. У этого фотоаппарата — отличный объектив «Космос» со светосилой 1:8, рисующий резко и очень пластично. Она заряжается длинной фотопластинкой размером 9x12. Этот фотоаппарат в начале века был приобретен в Иваново-Вознесенске для гимназиста И. Ильинского в 1905 году. Он, например, заснял этой камерой с крыши своего дома разгон демонстрации текстильщиков, уголки этого города, жанровые сцены.

Интересна судьба этого человека. Он закончил высшие технические курсы (ныне технический университет имени Н. Э. Баумана). Слушая лекции Жуковского, Зелинского, других ведущих ученых,

После завершения учебы, вплоть до начала 50-х годов, работал конструктором на Ярославском паровозоремонтном заводе. Он автор ряда изобретений. Его фотокамера была передана А. Г. Чукареву родственниками.

Пять лет назад в музее-заповеднике прошла выставка фотокамер, организованная на основе его коллекции. С ней ознакомилось полмиллиона человек.

Среди раритетов этой коллекции — ставшие редчайшими американские «Кодаки» 90-х годов. Украшением коллекции стали первые советские фотокамеры 20—30-х годов: «Эфтор», «Фотокорр-1», знаменитая «Лейка», «Феда», и другие.

А. АНДРЕЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

25 февраля 1990 года для преподавателей и сотрудников университета проводится «День здоровья» на турбазе «Белкино».

В программе: лыжные соревнования, спарты для детей, семейные соревнования, перетягивание каната, эстафеты, аттракционы, катание на санках.

Заказано 3 автобуса, куплено 90 путевок с питанием.

Приглашаем преподавателей и сотрудников принять активное участие в празднике.

Победителей ждут призы.

Профком. Спортивный клуб.

ТОВАРИЩИ ПРЕПОДАВАТЕЛИ И СОТРУДНИКИ УНИВЕРСИТЕТА!

Каждое воскресенье, в январе-феврале 1990 года, от главного здания [Советская, 14] в 9 часов отправляется автобус для отдыха на лыжах в район п/я «Спутники». Обратно автобус возвращается в 13.30.

Спортивный клуб

Редактор
Т. Р. ДОМБРОВСКАЯ.



МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАНОРМА

«В помещении ярославского цирка впервые состоялся гастроли популярного композитора, автора-исполнителя Юрия Лозы с группой «Плюс-минус» — такое объявление можно было недавно прочитать на страницах местной прессы. Такой анонс, однако, не совсем точен. Впервые ли? Достаточно вспомнить 2 больших выступления Ю. Лозы в актовом зале Ярославского университета 6 марта 1987 года, чтобы отрицательно ответить на этот вопрос. Нет, в Ярославле он уже не в первый раз, и тот акустический концерт вызвал тогда неоднозначную реакцию студенческой аудитории. Юрий отвечал на вопросы, рассказывал о себе и своей работе, бросал едкие реплики в адрес звезд отечественной эстрады, одним словом, шел доверительный диалог. Контакт был.

С тех пор прошло почти 3 года, и вновь автор-исполнитель на гастролях в Ярославле, на этот раз со своей группой.

«На маленьком плоту»
Сквозь бури, дождь
и грозы,
Валы только сны и грезы
И детскую мечту,
Я тихо улыбу.
Лишь в дом проникнет

полночь,
Чтоб рифмами наполнить
Мир, в котором я живу...»
Песенный плот Юрия Лозы отправился в путь еще в школьные годы, когда он стал сочинять первые песни. Окончив десятилетку, поступил на гео-

ЮРИЙ ЛОЗА: 3 ГОДА СПУСТЯ

графический факультет казахского университета, но ушел из него, найдя другое применение своим силам. Затем была служба в армии, где он — руководитель духового оркестра. После армии переменил несколько профессий, но в конце концов музыка стала для Юрия главным делом жизни. Почти 4 года он учился в музыкальном училище, но покинул его, не закончив. Пройдя «обкатку» в различных музыкальных командах, которые очень быстро канули в Лету, в конце 1977 года Лоза знакомится с Бари Абдесовым и затем входит в состав его группы «Интеграл». Яркое зрелищное шоу и успешное выступление на тбилисском фестивале 1980 года приносят группе известность и признания. Неожиданно изъезд творческих противоречий в начале 1983 года Ю. Лоза покидает «Интеграл».

Следующий этап — «Зодчие». Именно в этот период появились песни «Мать пишет», «На маленьком плоту», которые вошли в альбом «Огни эстрады» (1984). Все песни для него написал Юрий Лоза.

Параллельно с работой в «Зодчих» Лоза начинает и сольную деятельность. Летом 1983 года был записан первый сольный альбом «Путешествие в рок-н-ролл», авторство которого многие приписывают группе «Примус» Вячеслава Ангелюка, хотя это и не так.

1 июля 1985 года выходит лучший магнитофонный альбом Лозы «Тоска». Лучший как в музыкальном, так и в текстовом отношении. Здесь

перед нами предстает прекрасный мелодист, яркий артист, интересный автор текстов. В записях альбома принимали участие клавишник Александр Белоносов, бас-гитарист Александр Чаревяков и гитарист Александр Галактионов. И, наконец, в 1987 году Лоза приподнес подарок женщинам — альбом «Любовь, любовь...»

Свои гастроли в Ярославле 22—23 и 29—30 января Юрий Лоза с аккомпанирующей группой «Плюс-минус» начал с хорошо известных композиций. Чтобы дать слушателям достаточно полное представление о своем творчестве, в программу были включены песни разных лет. В первой обойме прозвучали вещи из альбома «Тоска», «Любовь...»: мелодичная «Зима», «Что сказано, то сказано» (так были названы и программы в целом), остро социальная «В пивной», сопровождаемая едким комментарием автора. Любимая многими песня «Я умею мечтать» была встречена вплодиментами и цветами, закономерным продолжением ее стала лирическая, хорошо аранжированная «Сто часов». Затем Лоза остался один и под аккомпанемент полуакустической гитары исполнил «Мать пишет» и «Память Высоцкого», очень уместную в эти январские дни. После этого Юрий выдал серию язвительных шуток (праздна, трехлетняя дезница), чем вызвал некоторое оживление и смех. Что-что, в

акустический концерт Лозы 1987 года был небольшого интереснее и содержательнее. В этот же раз было исполнено всего лишь 12 песен, из них ни одной новой. Автор мотивирует это тем, что возможны пиратские записи с концерта и тиражирование их в некачественном виде.

Его сценический имидж, однако, никак не изменился. «Не люблю изъясняться высоким стилем», — характерное для Лозы признание. 35-летний музыкант по-прежнему далек от того, чтобы заболеть «звездной болезнью», и общается со зрителями на равных.

С. БАТЮШКОВ.

Областная типография управления
издательства, полиграфии и книжной торговли
Ярославской областной администрации,
159000, Республика Коми, 61.

Наш адрес: 159000, Ярославль, Советская, 14. Телефон 22-12-46.

АК 06409
Заказ 791